

# 特朗普与泽连斯基发生激烈争吵

## 联合记者会被取消,美乌矿产协议未签署

美国总统特朗普2月28日与到访白宫的乌克兰总统泽连斯基在媒体前爆发激烈争吵,泽连斯基提前离开白宫。双方原计划在会晤后召开联合记者会并签署美乌矿产协议。当天联合记者会已被取消,协议暂未签署。

特朗普和泽连斯基当天在白宫

椭圆形办公室会面,美国副总统万斯在座。特朗普指责泽连斯基对俄总统普京的仇恨让美方很难促成俄乌和平协议。在万斯为特朗普旨在结束俄乌冲突的外交行动发表辩护后,泽连斯基予以回击,他抱怨美国等西方国家“没有人”阻止俄罗斯自2014

年至2022年间不断“占领”乌领土,“这是什么外交行为?”

泽连斯基当天在离开白宫后在社交媒体上发文,对美国给予乌克兰的支持向特朗普和美国人民表达感谢,但他同时强调:“乌克兰需要正义和持久的和平,我们正为此努力。”

据美国哥伦比亚广播公司记者披露的细节,在发生激烈争吵后,泽连斯基及其率领的乌方代表团离开椭圆形办公室去往一个单独房间,然后被美方要求离开白宫。《纽约时报》驻白宫首席记者贝克说,这是他1996年报道白宫新闻以来,首次见到这种场面。

### 现场

#### 白宫传出争吵声

2月28日,早上8时,当记者赶到白宫西翼门外时,现场已有大批记者,摄影、摄像记者的梯子密密麻麻,一个比一个高。

乌克兰总统泽连斯基28日访美。美国总统特朗普前一天会见英国首相斯塔默时对媒体预告:次日11时会见泽连斯基。白宫公布的总统行程显示,双方会谈后将共进午餐,然后举行联合记者会并签署美乌矿产协议。

11时刚过,泽连斯基的车队驶入白宫北门,抵达白宫西翼,特朗普在门口迎接,二人一起进入椭圆形办公室。按照惯例,双方领导人面向媒体做开场白,并简短回答媒体提问。

前40分钟双方各抒己见。但当美国副总统万斯讲话,提到美国致力于通过外交方式结束俄乌冲突时,泽连斯基打断他的话:“我可以问一下吗?……什么样的外交?”万斯立即反击,称泽连斯基“不敬”。

泽连斯基双手交叉抱在胸前回击道,俄乌冲突过程中,包括美国在内的各方做法都有问题,“但隔着大洋,你们现在没感受到问题,但未来你们会感受到的”。

特朗普加入争论:“你没有资格对我们的感受发号施令,我们将感觉很好、很有力量,而你现在的处境不是太好,你让自己处在非常糟糕的境地……你无牌可出,现在有了我们,你才开始有牌可出。你在拿数百万人的生命当赌注,你在拿第三次世界大战当赌注。你的所作所为是(对美国的)不敬。”

双方争吵不断升级,形成“二对一”。美方指责泽连斯基无礼,缺少感恩之心。

现场记者都惊呆了,在座的乌克兰驻美大使痛苦捂脸。

开场白持续近50分钟。激烈的争吵声中,特朗普最后用“好吧,大家都看够了,估计电视节目效果会很好”收场。现场记者随即被要求离场。

大家猜测美乌矿产协议可能不签了,大量记者聚集在白宫门外,等待拍摄泽连斯基离开的场面。所有记者都说,这是自己第一次见到这种场面。一名在场的美媒记者说,这样的事件闻所未闻,泽连斯基毕竟是国家元首,不是下属,也不是客户。

当负责迎送的礼兵出现在门口时,记者们知道泽连斯基要走了。泽连斯基飞快地坐上车离开。美国媒体报道说,泽连斯基实际上是被“逐出”白宫的。当天的午餐会也被取消,由白宫工作人员享用。

记者们没有立即散去,都想看看接下来会不会还有什么新闻。

很快,特朗普政治盟友、共和党籍联邦参议员格雷厄姆出现。他对记者们说,曾提醒泽连斯基不要与特朗普争辩,但最终还是发生了。格雷厄姆表示,泽连斯基应该考虑下台。“他要么辞职,派一个我们可以合作的人过来,要么他就需要改变。”

当天晚些时候,有美国官员对媒体称,美国将加紧调查对乌援助资金的腐败、滥用。



### 态度

#### 泽连斯基不认为需要“道歉”

乌克兰总统泽连斯基2月28日说,他不认为需要为当天早些时候在白宫面对媒体时与美国总统特朗普发生激烈争吵而向对方“道歉”。

尽管当天的争吵导致美乌双方取消原计划举行的联合记者会,也未按计划签署美乌矿产协议,泽连斯基晚些时候仍按原计划出现在美国福克斯新闻台的直播节目中并接受采访。

被问及是否会向特朗普“道歉”时,泽连斯基回答说:“不。我尊重(特朗普)总统,我尊重美国人民,我认为我们必须非常开放、非常真诚,而且我不认为我们做了什么坏事。”

泽连斯基说,乌方无论如何都会通过外交途径进行和平谈判,但谈判的目标应该是实现“正义和持久的和平”,且乌克兰必须以非常强有力的地位出现在谈判桌上。

### 后续

#### 泽连斯基离美赴英 欧洲领导人提议开会磋商

据乌克兰媒体3月1日报道,乌总统泽连斯基2月28日晚结束在美国访问后已飞往英国,他将与英国首相斯塔默进行会晤。

特朗普与泽连斯基原定2月28日在白宫正式签署美乌矿产协议,不料爆发激烈争吵。英国首相基尔·斯塔默提议3月2日开会磋商如何应对,意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼表示有意促成一场欧美峰会。

斯塔默提议2日在英国首都伦敦召开会议磋商,十多名欧洲国家和欧盟领导人、泽连斯基都将与会。据英国首相办公室声明,斯塔默依然坚定支持乌克兰,正全力寻找在确保乌克兰主权和安全前提下实现持久和平的路径。

梅洛尼在声明中提到,“西方面临的每一次分歧都会让我们变得更加虚弱”。她建议立即召开“一场美国、欧洲和盟友参与的峰会”,探讨如何应对当下面临的重大挑战。

欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯在社交媒体写道:“自由世界需要一名新领导人,这一点如今日益清晰。这将由我们,欧洲人,来应对挑战。”这名爱沙尼亚前总理说,乌克兰是欧洲的一部分,欧洲将加大力度支持乌克兰。

一名乌克兰高级官员告诉美联社记者,泽连斯基2月28日离开白宫后,与斯塔默、法国总统埃马纽埃尔·马克龙、北大西洋公约组织秘书长马克·吕特、欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔等通电话,所有通话对象都支持他。

欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩在社交媒体发文,称泽连斯基“永远不会孤单”,“我们将继续与你们一起努力,实现公正和持久的和平”。

德国总理奥拉夫·朔尔茨说:“没有人比乌克兰人更渴望和平,这就是我们为何共同寻求实现持久、公正和平的路径,乌克兰可以依靠德国,可以依靠欧洲。”德国联邦议院选举胜选政党联盟党领导人弗里德里希·默茨写道,“无论顺境还是逆境,我们都与乌克兰站在一起。”

路透社报道,尽管欧洲国家领导人避免直接批评特朗普,但他们的言论再次反映了欧美分歧。

另据法新社报道,泽连斯基已受邀参与一场定于3月6日举行的欧盟特别峰会,将讨论欧洲可能给予乌克兰的安全保障,有可能就新的军事援助达成共识。

(综合新华社)